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KNIŽNÍ TIP 
Jana Paulase

Sedm dokumentárních povídek 
z měsíců po druhé světové válce 
přináší nová kniha Miloše Doležala 
– třetí díl zamýšlené tetralogie. Nese 
výstižný název 1945: Léto běsů.

Lůza ucítila krev a příležitost,“ charak-
terizoval poválečné měsíce literární 
vědec Václav Černý, který se v úvodní 
kratičké povídce čerstvě vrátil z kon-

centračního tábora a v  létě 1945 s batohem 
na zádech vyrazil do osvobozeného rodného 
náchodského kraje. Během dalších týdnů se 
dozvídá, jaká zvěrstva se kolem dějí a  jak se 
místo válečných hrdinů dere k moci nejhorší 
spodina. O ní a  jejích obětech také vypráví 
tato kniha. 

Dvě následující povídky jsou ale ještě o klad-
ných hrdinech. Příběh lékaře, básníka a don-
ského kozáka Nikolaje Andrejeviče Kelina volá 
přímo po zfi lmování. Bojoval v Rusku pro-
ti bolševikům, pak utekl do Československa 
a vystudoval lékařskou fakultu. Stal se oblí-
beným lékařem v Želivě. S příchodem rudo-
armějců mu však šlo o život: v  jejich patách 
totiž kráčela NKVD a pátrala po lidech jako 
Kelin, aby je odvlekla do sovětských gulagů. 
Kelina zachrání jeho kniha básní o Donu, když 
se dostane do rukou jeho vyslýchajícímu kapi-
tánovi, rovněž donskému kozákovi. Kelin tak 
zůstal v Želivě, a když se zdejší klášter v 50. le-
tech proměnil v internační, byl jako lékař svěd-
kem zázračného uzdravení P. Jiřího Veselého. 
A později tento „zázrak v Želivě“ dosvědčoval 
před církevním soudem v Římě při procesu 
blahořečení P. Hyacinta Cormiera, na jehož 
přímluvu byl P. Veselý uzdraven. 

Rovněž příběh Milady Šámalové je plný dra-
matických momentů a nečekaných rozuzlení. 
Pro odbojovou činnost jejího tchána i manžela 

Miladu poslali do koncentračního tábora. Dvě 
její děti zůstaly zprvu u jejích rodičů, ale pak 
byly poslány na převýchovu neznámo kam. 
Milada o tom po celou dobu věznění nemě-
la tušení, rodiče jí dokonce posílali fi ngované 
dopisy od dětí v obavě, že by ji krutá pravda 
zahubila. Milada přežila i pochod smrti. Po 
návratu domů ji však čeká další těžká zkouška: 
právě pátrání po dětech.

Na příběhu dvou německých benediktinů 
a faráře další povídky zachycují řádění ozbro-
jených lupičů a vrahů na Broumovsku, kte-
ří posíleni alkoholem, uniformou či páskou 
Revoluční gardy na rukávě páchali nejhorší 
zločiny. V poválečném chaosu si hráli na vy-
konavatele spravedlnosti, ale šlo jim jen o to, 
kde co ukrást, vypít, kde vybít své sadistické 
sklony nebo si zahrát na odbojáře. Doležal 
vypátral tyto lidi i některé jejich oběti – třeba 
zdoňovského vikáře Cölestina Baiera, kterého 
chladnokrevně zavraždili i s několika jeho ně-
meckými farníky. Stejný osud potkal zmíněné 
broumovské benediktiny. 

Kromě dalších 
tragédií se do Do-
ležalovy knihy ve-
šlo také rozverné 
putování s velblou-
dicí. Tento příběh, 
kdy skauti pěšky 
vedli ztracenou cir-
kusovou velblou-
dici z Vysočiny do 
pražské ZOO po-
válečnou krajinou 
(mezi skautíky ne-
chyběli budoucí 
režisér Miloš For-
man či literární 
historik Jaroslav Med), knihu uzavírá. I když 
kluky cestou ruský voják okrade o hodinky, 
a málem přijdou i o tu velbloudici, po před-
chozích příbězích je toto vyprávění jako tišící
náplast. 

Miloš Doležal: 1945: Léto běsů (Host 2022) 

Příběhy ze zdivočelých časů

Sérii koncertů instrumentální 
i vokální komorní hudby přináší 
letošní 28. ročník festivalu Dny 
Bohuslava Martinů. V programu 
nechybí ani duchovní skladby.

Z bohaté a různorodé tvorby poličské-
ho rodáka Martinů (†1959) se na pó-
diu v pražském Lichtenštejnském pa-
láci ozvou jeho kvartety, písně a další 

komorní skladby v podání špičkových tuzem-
ských interpretů. Program každého z  osmi 
koncertů, které se konají od 27. listopadu do 
17. prosince, pak doplní díla dalších autorů, 
kteří byli skladatelovými současníky nebo je 
slavný komponista svou tvorbou ovlivnil.

Ve světové premiéře kupříkladu zazní třídíl-
ný písňový cyklus Gloria, který napsal na vlast-
ní texty dlouholetý profesor HAMU, skladatel 
a klarinetista Jiří Hlaváč. „Jsem věřící a ctím 
nadřazenost vyšší moci. Ctím lidskost, praco-
vitost, skromnost, čestnost a poctivost úmyslu 
a těmto hodnotám vzdávám hold a hudební 
oslavu,“ vysvětlil autor svůj inspirační zdroj 
pro magazín Opera Plus s  tím, že duchovní 
přesah se v  této skladbě spojuje s obdivem 
k francouzskému šansonu. Spolu s písněmi 
Martinů, Dvořákovými nebo Janáčkovými za-
zní Hlaváčova skladba v podání pěvkyně Jany 
Hrochové a klavíristy Martina Hrocha 7. pro-
since.

Vánočně laděný bude koncert souboru sta-
ré hudby Ensemble Inégal 16. prosince. Ved-
le madrigalů Bohuslava Martinů (jeho České 
madrigaly inspirovala lidová milostná poezie) 
je připraven oblíbený cyklus středověkých an-
glických koled A Ceremony of Carols v úpravě 
Benjamina Brittena z roku 1942 pro pěvecký 
sbor a harfu.

A křesťanské dědictví oživí ještě „Doslov fes-
tivalu“, jak je nazván koncert 4. ledna v Ru-
dolfi nu. Vystoupí zde přední čeští sólisté či 
komorní hráči mladší generace jako Josef Špa-
ček, Martin Kasík nebo Roman Patočka s pro-
gramem, který vyvrcholí uvedením ikonického 
Kvartetu pro konec času Oliviera Messiaena. Me-
ssiaen (†1992) byl profesorem pařížské kon-
zervatoře a varhaníkem v kostele Nejsvětější 
Trojice v Paříži a naprostou většinu své tvorby 
vystavěl na křesťanských tématech, zvláště na 
katolické eschatologii. Své dílo považoval za 
„akt víry oslavující mystérium Kristovo“. Kvar-
tet pro konec času pro klavír, klarinet, housle 
a violoncello Messiaen napsal v roce 1941 v za-
jateckém táboře v Polsku a zde se také dočkal 
jeho prvního uvedení, kdy se sám ujal klavír-
ního partu.

 (sch)

28. Dny Bohuslava Martinů. 
27. 11. – 17. 12. 2022, Lichtenštejnský palác 
(Malostranské nám. 13, Praha 1), podrobný 
program a vstupenky na martinufestival.cz

Adventem s Martinů

Alena Scheinostová

Hned tři augustiniánské kláštery 
přibyly minulý týden spolu 
s pěti světskými stavbami na 
seznam Národních kulturních 
památek České republiky. Ten 
tak čítá už přes 300 položek.

Vláda se na tom shodla právě v  le-
tošním roce, kdy si připomínáme 
200. výročí narození průkopníka ge-
netiky P. Gregora Johanna Mendela. 

Ten byl též opatem augustiniánského kláštera 
na Starém Brně, který je první z trojice oceně-
ných klášterů. „Jsme za to velmi rádi. Bereme 
to jako uznání důležitosti brněnského opatství 
jako místa vědy a kultury. Je to pro nás i výzva, 
abychom v této dlouhodobé tradici pokračo-
vali,“ ocenil pro KT vyšší představený opatství 
P. Juan Provecho OSA. 

Další oceněnou památkou je bývalý augus-
tiniánský areál s kostelem Zvěstování Panny 
Marie v Pivoni na Domažlicku. Jeho historie 
sahá do 11. století, kdy zde kníže Břetislav ne-
chal zřídit vůbec první augustiniánské spo-
lečenství na našem území. Augustiniáni zde 
působili až do josefi nských reforem. Po roce 
1948 dostalo areál JZD, z kostela se stala sýpka 
a jeho věž sloužila pohraničníkům jako pozo-
rovatelna. Roku 1953 pak areál omylem zapá-
lili, a obrátili jej tak v ruinu.

Na přelomu 70. a 80. let zde proběhly zá-
kladní záchranné práce, ale více se o klášter 
začalo starat až občanské sdružení Aurelius po 

roce 1989. Se státní podporou se snaží objekt 
zrekonstruovat a upravit k využití pro účely 
azylového ubytování a jako kulturní a spole-
čenské centrum.

Vánoční zvonění
na renesanční zvony
A do třetice vláda přiznala nejvyšší stupeň pa-
mátkové ochrany někdejšímu augustiniánské-
mu klášteru v Roudnici nad Labem. Ten byl 
založen pro augustiniány kanovníky roku 1333 
a bohatý řeholní a kulturní život zde ukonči-
ly až husitské války. Po nich budovy sloužily 
roudnické farnosti, což přetrvává až do dneš-
ních dnů.

„Na prvním místě dnes chce být Klášter 
Roudnice domovem pro farníky i  sympati-
zující sousedy, a tak se snažíme věnovat ko-
munitním projektům různého zaměření – na-
příklad v  dobrovolnické kavárně Klášterní 
klub nebo na zahradě v  Ekocentru Zvoni-
ce,“ zve čtenáře KT pastorační asistentka 
roudnické farnosti Zuzana Horáková. Eko-
centrum Zvonice přiléhá ke klášterní zvonici 
upravené do podoby z roku 1715 a zahrnuje 
i někdejší klášterní zahradu s ovocem a by-
linkami, živými ovečkami a  naučnou stez-
kou po stopách včel, hmyzu i  jejich svatých
patronů.

„Zároveň je klášter zajímavým a  doprav-
ně snadno dostupným výletním cílem, kte-
rý návštěvníci často spojují s  cestou na ne-
daleký Říp. Prohlídková sezona již pro 
letošek sice skončila, ale protože pašijový 
cyklus od Hanse Hesseho v  našem koste-

le slaví 500. narozeniny, umožnili jsme letos 
v zimě se na prohlídku objednat,“ doplňuje
Zuzana Horáková. 

Koho v adventní době pašijové téma míjí, 
je do Roudnice zván třeba na Štědrý den, kdy 
bude kostel s nainstalovaným dřevěným bet-
lémem otevřený od 10 do 16 hodin. „Lidé si 
odtud budou moci odnést i Betlémské svět-
lo a od 16 hodin se připojit k bohoslužbě,“ 
přidává Zuzana Horáková a doplňuje: „Před 

touto první vánoční mší začínáme v 15.15 se 
zvoněním na naše tři několikatunové renesanč-
ní zvony. Kdo se nebojí na vlastní nebezpečí 
vystoupat na zvonici, může se dívat zblízka, 
nebo si dokonce sám zvonění vyzkoušet,“ do-
dává pastorační asistentka.

Status Národní kulturní památky (NKP) 
znamená důslednější ochranu a uznání nejvyš-
ší kulturní hodnoty. Kláštery se NKP ofi ciálně 
stanou 1. července příštího roku.

Tři kláštery dostaly vyšší stupeň ochrany 

SCÉNICKÉ ZPRACOVÁNÍ JANÁČKOVY GLAGOLSKÉ MŠE se potkává s inscenací jeho opery 
Z mrtvého domu v představení, které v Janáčkově divadle v Brně připravil režisér Jiří Heřman 
spolu s mezinárodně uznávaným dirigentem Jakubem Hrůšou. Glagolskou mši zkomponoval Leoš 
Janáček na staroslověnský text v roce 1926. Opera Z mrtvého domu měla premiéru roku 1930 
(dva roky po skladatelově smrti) a také pro ni Janáček napsal i libreto, a to podle stejnojmenného 
románu F. M. Dostojevského, pojednávajícího o zápasu o lidskou duši v krutých podmínkách 
sibiřské věznice – jak předesílá autorova glosa na začátku partitury: „V každém tvoru jiskra Boží.“
 Snímek Janáčkova opera Národního divadla Brno

Klášterní kostel v Roudnici nad Labem. Snímek Wikimedia Commons

Janáčkovo vyznání víry


